

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记四章 22-35 节

官长若行了耶和华—他 神所吩咐不可行的甚么事，误犯了罪， 23 所犯的罪自己知道了，就要牵一只没有残疾的公山羊为供物， 24 按手在羊的头上，宰于耶和华面前、宰燔祭牲的地方；这是赎罪祭。 25 祭司要用指头蘸些赎罪祭牲的血，抹在燔祭坛的四角上，把血倒在燔祭坛的脚那里。 26 所有的脂油，祭司都要烧在坛上，正如平安祭的脂油一样。至于他的罪，祭司要为他赎了，他必蒙赦免。 27 「民中若有人行了耶和华所吩咐不可行的甚么事，误犯了罪， 28 所犯的罪自己知道了，就要为所犯的罪牵一只没有残疾的母山羊为供物， 29 按手在赎罪祭牲的头上，在那宰燔祭牲的地方宰了。 30 祭司要用指头蘸些羊的血，抹在燔祭坛的四角上，所有的血都要倒在坛的脚那里， 31 又要把羊所有的脂油都取下，正如取平安祭牲的脂油一样。祭司要在坛上焚烧，在耶和华面前作为馨香的祭，为他赎罪，他必蒙赦免。 32 「人若牵一只绵羊羔为赎罪祭的供物，必要牵一只没有残疾的母羊， 33 按手在赎罪祭牲的头上，在那宰燔祭牲的地方宰了作赎罪祭。 34 祭司要用指头蘸些赎罪祭牲的血，抹在燔祭坛的四角上，所有的血都要倒在坛的脚那里， 35 又要把所有的脂油都取下，正如取平安祭羊羔的脂油一样。祭司要按献给耶和华火祭的条例，烧在坛上。至于所犯的罪，祭司要为他赎了，他必蒙赦免。」

【纲要主题】10 赎罪祭—基督是神的羔羊（三）

中心节：又要把所有的脂油都取下，正如取平安祭羊羔的脂油一样。祭司要按献给耶和华火祭的条例，烧在坛上。至于所犯的罪，祭司要为他赎了，他必蒙赦免。（利四 35）

引言：赎罪祭:用作为人赎罪,分为四种:1) 为祭司赎罪;2) 为全会众赎罪;3) 为官长赎罪;4) 为平民赎罪。根据身份不同、罪的影响轻重,分开献祭。根据罪影响的轻重,祭物也不一样。个人省察、知错认罪的行动只证明是真诚的痛悔,却未能赎罪,必须由神设立的祭司任中保,完成赎罪程序,方可除罪。这教训预表耶稣基督为神人间唯一的中保,只有藉着他,人才能与神和好。罪疚全消乃靠神的恩典,不论犯了什么罪,只要真诚痛悔,利未记多次强调必蒙赦免。赎罪祭预表背负人的罪,在十字架上牺牲的耶稣基督,使我们在他里面,可以坦然无惧地来到神的面前,事奉神。

经文纲要：

一、官长献上赎罪祭（22-26 节）

1. 犯罪官长如何献祭（22-24 节）

- 1) 官长若误犯了罪（22 节）：官长指以色列十二支派的领头人。误犯是「失误」、「无意」的意思。与故意犯罪不一样。故意犯罪是诽谤神,圣经指出这样的人将从百姓中剪除(民十五 30)。
- 2) 献没有残疾的公山羊为供物（23 节）：官长若误了罪,他就是献一只没有残疾的公山羊为赎罪祭。这是预表主耶稣是负罪的羔羊,因他是无瑕无疵无玷污的羔羊,惟有他才是人类的救主。

3) 按手在公山羊头上 (24 节上) :这是表示罪归于羊身上,担当人的罪。预表主耶稣是负罪的羔羊,他的负罪乃是以义代替了我们的不义。

4) 宰公山羊于神的面前 (24 节下) :这预表主耶稣基督为我们死,就满足了神公义的要求,只有他才能把我们从律法下赎出来(加三 13)。

2. 祭司如何处理祭牲 (25-26 节)

1) 处理祭牲的血——抹血倒血 (25 节) : 第一, 抹血于坛角。这是表示主耶稣为我们流血之救赎大工。第二,倒血在坛脚。这是表示主耶稣为我们立好了救恩之根基,要我们立于其上。

2) 处理祭牲的油——烧在坛上 (26 节) : 所有的脂油焚烧在坛上,其余所有的肉归给祭司,祭司要在会幕院子里吃(六 26)。

二、平民献上赎罪祭 (27-35 节)

1. 献母山羊为赎罪祭 (27-31 节)

1) 献上供物——没有残疾的母山羊 (27-28 节) :百姓犯罪献上的祭物份量最轻。因为百姓犯罪比祭司、会众或官长犯罪的影响小,只涉及自身。所献的祭物是母山羊或母羊羔,比公牛(祭司,会众)、公山羊(官长)份量轻,献祭的仪式与献公山羊完全一样(22-26 节)。

2) 按手在赎罪祭牲的头上 (29 节) :是表示罪归于羊身上,担当人的罪。杀燔祭牲的地方,是燔祭坛北边会幕的院子里(7 节)。

3) 抹血与倒血 (30 节) :第一, 抹血于坛角。这是表示主耶稣为我们流血之救赎大工。第二,倒血在坛脚。这是表示主耶稣为我们立好了救恩之根基,要我们立于其上。

4) 脂油都取下在坛上焚烧 (31 节) :所有的脂油焚烧在坛上,其余所有的肉归给祭司,祭司要在会幕院子里吃(六 26)。

2. 献绵羊羔为赎罪祭 (32-35 节)

1) 献上供物——没有残疾的母羊 (32 节) :耶稣基督是降世的羔羊,要为所有人赎罪。

2) 按手在赎罪祭牲的头上 (33 节) :耶稣是义的代替不义之羊羔,也只有他才有资格代替我们死,我们的罪都归到他身上了。

3) 抹血与倒血 (34 节) :只有耶稣才有资格为我们流血,洗净我们的罪孽,使我们得以成圣(林前十一 25)。

4) 脂油都取下在坛上焚烧 (35 节) :耶稣成为平安之祭是因为在他里面有平安。

结语: 律法上是写得那么清楚, 官长只是要公山羊, 一般的百姓只是要母的羊, 是什么原因呢? 公山羊跟母羊的区别在什么地方? 按一般来说, 公羊的力气也是比较大的, 所以他们承担的工作量也是比较大的。官长在神的百姓中间是有责任的, 他们需要有能力来承担照管百姓的工作, 因此他们的赎罪祭, 除了接受赦免以外, 还着重在恢复作工的能力, 或者说是恢复作工的力量, 所以他们的祭牲是要公的山羊。母羊, 那是说到生命的供应。母羊是供应小羊生命需要的, 所以是生命的供应。在神的百姓中间, 他们在神面前所不能缺的, 乃是属灵生命的供应。我们感谢赞美主, 就是从献祭的条例里, 摸到了神所要的心意——在

献祭里得恢复。「亲爱的主，我感谢赞美你。从献祭条例里，使我清楚明白，你是圣洁、公义的神，我当远离一切的罪恶。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：利五 1-13

【真心话】10 献赎罪祭的心意（利四 22-35）

「 32 人若牵一只绵羊羔为赎罪祭的供物，必要牵一只没有残疾的母羊， 33 按手在赎罪祭牲的头上，在那宰燔祭牲的地方宰了作赎罪祭。 34 祭司要用指头蘸些赎罪祭牲的血，抹在燔祭坛的四角上，所有的血都要倒在坛的脚那里， 35 又要把所有的脂油都取下，正如取平安祭羊羔的脂油一样。祭司要按献给耶和華火祭的条例，烧在坛上。至于所犯的罪，祭司要为他赎了，他必蒙赦免。」（利四 32-35）

引言：今天的灵修经文（利四 22-35），主要讲述，一个平民为其误犯之罪所献上的供物，一般乃是依循前述官长的献祭形式而行。任何一个平民，都可以献上一只母山羊或是一只母绵羊，此二者均是一般中等收入的家庭所能负担得起的。所有的血都被抹在燔祭坛上，正如平安祭般，将脂肪组织取下焚烧，在耶和華面前作为馨香的祭。这些礼仪带来了赎罪之功效，这位忏悔的罪人也得蒙赦免。虽然，在此并没有提及这祭肉当如何处理，但很有可能官长和平民们所献上祭牲的肉被祭司们取来分着食用。在加略山上，救主废除了公牛和山羊流血的必须性，而以祂自己的血，为全人类带来了复杂且全面性的救赎，藉此完全废除了希伯来献祭体系。祂将自己无瑕无疵献给神，洁净我们的良心，除去我们的死行，使我们得以事奉那永生神。

【牧者短讲】10 弹血、抹血与倒血（于宏洁）

血的处理要特别注意到，在这里分三种。赎罪祭需要被带进圣所去的时候，他第一个对着圣所的幔子弹七次。大家知道外院、圣所、至圣所，圣所跟至圣所之间有个幔子。所以主耶稣在十字架上说成了的时候，殿里的幔子从上到下裂为两半。这个幔子把圣所跟至圣所隔开，至圣所是神施恩的宝座。所以当受膏的祭司跟全会众犯罪的时候，祭司杀的公牛犊要带着血进到圣所，但是还不准进至圣所。然后对着幔子血要弹七次，弹完七次以后第二件事情，他要把血抹在圣所里面。圣所里面有这三样东西记得吗？有香坛、陈设饼桌子跟金灯台，他要把血抹在香坛的四个角上，然后他要出来把所有剩下的血倒在铜祭坛的角边。你们还可以跟得上吗？血有三个用法第一个是什么？对着幔子弹七次，然后圣所里面的香坛要抹血，然后出来要倒血。至少有三个动词：弹血，抹血，倒血。

请大家翻到第八章第 14 节：他牵了赎罪祭的公牛来，亚伦和他儿子按手在赎罪祭的公牛头上，就宰了公牛。摩西用指头沾血抹在坛上四角的周围，使坛洁净。把血倒在坛的角那里，使坛成圣，坛就洁净了。请大家注意到，抹血使坛洁净，倒血使坛成圣，这是圣经上的话啊。所以我们用圣经来解释圣经，在这里讲到的三个动作：一个是弹血，一个是抹血，一个是倒血。那么这三件事情，弹血虽然圣经上没有明说，但是圣经上讲到弹血、弹脂油，这都是一个信心的举动。弹出去，因为它没有任何的接触，而是用弹的。换句话说要用信心来支取，运用宝血的功用。不是凭感觉的，不是摸着以后有感觉啊。也不是我抹了以后有感觉，

【真心话】10 献赎罪祭的心意 (利四 22-35)

一、赎罪祭不同应用

「官长若行了耶和华—他神所吩咐不可行的甚么事，误犯了罪。」(22节) 我们看到个人犯罪的时候，律法所指定的祭牲就有点不一样，不是公牛，而是公山羊，是母山羊，另外就是母绵羊羔。公山羊是为了官长犯罪用的，母山羊跟绵羊羔是为了一般的百姓犯罪的。燔祭的牛、羊、鸽子跟斑鸠，随便你自己去选择，用牛也成、用羊也成，用雏鸽或斑鸠也成。但在赎罪祭里就不是这样，如果是全体犯罪，如果是祭司犯罪，你非要用公牛不可，你就不能用公山羊。如果你是官长犯罪，你说，我拿只绵羊羔来就好了。律法就说，「不成」，你只能用公山羊。为什么呢？「多托谁，就向谁多取，多给谁，就向谁多要。」你认识主多一点，你在神的面前所作的就要高一点。这不是神偏待人，乃是神看得起你，祂觉得你不应该有这样的光景，所以要维持在神的面前那准确的地位和实际，你就要多接受破碎，你要多接受拆毁。不管我们恩赐大小如何，我们都当忠心就是作好主所托付我们，守住主所要我们持守的。在那日，愿我们都得着主这样的称赞：「你这又良善又忠心的仆人。」「父神！我愿作个良善又忠心的仆人，作好你对我的托付。不轻易犯罪得罪了你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

二、赎罪祭与平安祭有何相同与不同之处

相同之处：赎罪祭烧在坛上的与平安祭一样，只烧腰子和全部的脂油；把神的物归给神，把最上好的先归给神享用。

不同之处：平安祭的祭肉可以给人享用的；但祭司犯罪与全会众犯罪所献的赎罪祭，祭牲的皮和所有的肉，并头、腿、脏、腑、粪，就是全公牛，烧在营外，把祭牲全烧掉了。燔祭是接受神的悦纳，赎罪祭则是接受神的弃绝；营外就是神赐福范围以外的地方，那里没有神的同在和纪念。主耶稣在十字架上呼喊：「我的神，我的神，为什么离弃我？」神竟然掩脸不顾他怀里的独生子，任凭他受死的煎熬；这一幕凄惨的历史正是赎罪祭牲的身体烧在营外的应验。

主藉着在城外受苦完成了神的心意，神的话也劝勉我们当学主的榜样，忍受地上的凌辱，好把神的恩典显给众人，叫神的旨意成就；因此在把赎罪祭牲的身体烧在营外这件事上，我们有好些属灵功课要学。我们要靠主的恩典离开一切罪，绝不可在生活中为罪留下丝毫地步。我们这样做，一面是承认神为圣洁的神，一切沾染了罪的人、事、物都不能在他眼前存留；一面也是为着不让罪有机会腐蚀我们，保守我们不受沾染。对罪要脱离得干干净净，不只是搬到营外，还要烧成灰。我们承认罪能叫人的肉体舒服，所以它被称为「容易缠累我们的罪」；所以要完全、彻底地除掉它，不叫它保留那骗人的美丽，要叫它成为可憎的灰烬。

三、献赎罪祭的心意

恢复与神的相交，再享救恩的喜乐。人是与神的交通中享用神的恩典，人若仍旧作神的对头，站在与神为敌的立场上，就不可能与神有交通；没有交通的关系，也就没有恩典的供应。因为罪把人与神隔绝了，毫无沟通的可能。神既然定意要把恩典输送给人，就主动来解决这个阻隔；尽管这事大有难处，但在神的手中并没有难成的事，神不会坐视不顾。神所安排的解决方法就是赎罪祭——藉着赎罪祭挪去罪在人与神之间所造成的难处，使得神的恩典和悦纳能够输送给人。

赎罪祭与燔祭相近，但是它们的重点不同；燔祭重在神的悦纳，赎罪祭则重在神的赦免——「必蒙赦免」是赎罪祭带给人的主要讯息；罪既得了赦免，人与神之间的一切阻隔就消失了，人就有了到神面前取用恩典的路，神也有了向人赐下恩典的路。赎罪祭是沟通人与神交通的依据，也是人在神面前恢复蒙爱（儿子）地位的依据。

【诗歌】你那钉痕的手

我的心哪！你为何忧伤
我的灵哪！你为何哭泣
忧伤的心哪！哭泣的灵哪！
祈求那钉痕的手伸向你

我举目仰望 你那钉痕的手
你就医治我一切的疾病
使我的心欢喜 使我的灵快乐
我的肉身也要安然居住

主啊！你那钉痕的手
是一双拯救、医治的手
主啊！你那钉痕的手
来触摸我的心 来医治我的灵

主啊！你那钉痕的手
来触摸我的心 来医治我的灵
因你受的刑罚，我得平安
因你受的鞭伤，我得医治

【C3 心对心】10「外面黑暗里」是在哪里？

「把这无用的仆人丢在外面黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。」（太二五 30）

「……羔羊婚娶的时候到了；新妇也自己预备好了，就蒙恩得穿光明洁白的细麻衣。」（启十九 8-9）

1. 主耶稣第一次来是作神的羔羊：祂为了世人的罪，死在十字架上，作了挽回祭，祂是赎罪祭的实际。每一位接受主耶稣救恩的人，以马内利的神就与祂同在，借着圣灵住在祂里面。主说：神的国不在这里，也不在那里，神的国就在你们的心里（路十七 21）。

2. 主耶稣第二次的再来：马太二十五章是关于主的再来，带进了国度的实现。这章里面有二个比喻，一个是十个童女的比喻里，五个精明的童女要进到婚筵，但五个愚拙的童女要被关在门外。一个是无用仆人的比喻，他把主人给他的一千银子埋在土里，主人责备他是又恶又懒的仆人，把他被丢到外面的黑暗里；在那里必要哀哭切齿了。

3. 「外面黑暗里」是在哪里？那是为得救不得胜的信徒预备的。「外面黑暗里」是指得不着主面光同在的地方；「哀哭切齿」是指懊悔莫及。一个得永生的信徒，不会因他们软弱、失败、退后，就叫他们下火湖，这是信徒得救的确据。但若叫那些在今世贪爱世福、堕落、懒惰，甚至还活在罪中的信徒，也都进去天国，与基督一同作王，那么神公义何在呢？公义怜悯的神，特意预备了另外一个地方，叫作「外面黑暗里」。那些失败的、没有得胜的信徒，要在那里哀哭切齿、受管教、补课、被炼净。到底是甚么地方，没人知道；要受管教多久，也没人知道。圣经告诉我们，在永世里，在天国里、在圣城新耶路撒冷里的人，他们都是得胜的。

4. 追求作个得胜的基督徒：我们不能只停留在得救的阶段，要进一步作一个得胜者。主说：「被召的人多，选上的人少」，在基督教世界里面，恐怕稗子比麦子多，因挂名的基督徒与没有得胜的基督徒实在很多。主再来要迎娶的不是「仆人」，乃是「新妇」，新妇是得胜者的总称，她要编织自己光明洁白的细麻衣，这细麻衣就是自己所行的义，等候羔羊的婚娶。

【纲要主题】10 赎罪祭—基督是神的羔羊（三）（利四 22-35）

一、官长献上赎罪祭（22-26 节）

1. 犯罪官长如何献祭（22-24 节）

- 1) 官长若误犯了罪（22 节）
- 2) 献没有残疾的公山羊为供物（23 节）
- 3) 按手在公山羊头上（24 节上）
- 4) 宰公山羊于神的面前（24 节下）

3. 祭司如何处理祭牲（25-26 节）

- 1) 处理祭牲的血——抹血倒血（25 节）
- 2) 处理祭牲的油——烧在坛上（26 节）

二、平民献上赎罪祭（27-35 节）

1. 献母山羊为赎罪祭（27-31 节）

- 1) 献上供物——没有残疾的母山羊（27-28 节）
- 2) 按手在赎罪祭牲的头上（29 节）

- 3) 抹血与倒血 (30 节)
- 4) 脂油都取下在坛上焚烧 (31 节)
3. 献绵羊羔为赎罪祭 (32-35 节)
 - 1) 献上供物——没有残疾的母羊 (32 节)
 - 2) 按手在赎罪祭牲的头上 (33 节)
 - 3) 抹血与倒血 (34 节)
 - 4) 脂油都取下在坛上焚烧 (35 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

